

杭州近日新增新冠病毒无症状感染者 钱报记者走近萧山盛乐村

抱冰块的大白
浑身汗湿的民警
喉咙嘶哑的志愿者

盛夏,疫线“烤”验

本报记者 章然 通讯员 张旭

7月1日以来,杭州新增几例新冠病毒无症状感染者。也是从那一天开始,萧山新街街道盛乐村疫情防控的这根弦一下子又绷紧了。7月4日,是这个有着1.2万人的村庄暂时慢下来、静下来的第四天。

这一天,新街街道盛乐村三轮全员核酸检测全部完成,总计采样11397人次,结果均为阴性。全村一万多名村民都在居家,等待第二天的第四轮核酸检测。

7月的杭州,暑热明显。抱着冰块的大白,汗水湿透制服的民警、声音嘶哑的志愿者……高温下的那些疫线面孔,以及送来冰西瓜冰饮料不肯留下姓名的村民,组成了盛乐村的抗疫实录。



在执勤的戴笠(左)和冯钦棐(右)

“大太阳下,路边的警示锥筒都晒软了”

早上5点多到岗,到上午10点基本采样完成,高温让好多事情变得不那么容易。核酸采样台前的大白们一直在坚守,为村民们采集核酸,完成三轮检测。往往一个班次下来,厚厚的防护服内就已经淌满了汗水。

轮岗间隙,找寻一切可以利用的角落,地上摊两张纸板或是倚着墙角,大白们明白稍作休息后就要继续战斗。

新街街道的朱杰是主动加入大白队伍的。7月1日一早,他到街道社区卫生服务中心做核酸检测。看到医务工作者们紧急赶去盛乐村,之前有医务工作志愿经历的朱杰主动加入。

他守在一处核酸采样台,一待就是4个小时,帮忙装卸和看管采样与防护物资。

这两天的杭州有多热?值守的志愿者说:“大太阳下,路边上的警示锥筒都晒软了!”这句话,记者也深有体会。

7月4日中午12点,阳光晃眼。记者来到盛乐村村口。不远处设置了一个卡点。6位公安工作人员在执勤,1997年出生的冯钦棐和1996年出生的戴笠也在其中。

两个人经历相似,是今年3月份来新街派出所工作的新人。冯钦棐的眼睛里有些许红血丝。

7月1日上午7点,他接到任务马上赶到盛乐村。“事出突然,从隔壁村来盛乐村办事情的村民也出不去了,我们需要一个个解释情况,请他们理解。”

冯钦棐一边解释,一边维持秩序,当天的中饭,下午两点钟才吃上。

第一天,很多事情要处理,饭也吃得格外快。“对比一下,今天事情少了很多,有空能坐下来好好吃口饭了。”大太阳下站岗,冯钦棐说是真的热,胳膊明显被晒成了两个色。

本来两个小时的一次换岗,在中午12点到下午4点这一段一天中最热的时间,会灵活变动。“我们要时刻关注队友的变化,比如我坐下来休息,就会看我队友的状态,感觉他衣服湿透了状态不对了,我马上去替换,让他休息。”冯钦棐说的队友就是戴笠,这几天值岗,大太阳下轮番上阵,两个人都培养出了“战友情。”

高温下,曾经当过兵的戴笠也教给冯钦棐自己的应对方法。

“先喝点冰水,吃点冰西瓜,站岗的前20分钟是没什么感觉的,后面的40分钟才会体温升高,感受到温度变化,晒的时候有点脑袋放空,稍微放松点注意力,人就好受一点。”戴笠还会用冰水洗胳膊,也能在一定程度上缓解皮肤晒伤。

虽然很热很累,但两个年轻人有着同样的坚持,“我们就是尽自己的责任,很多志愿者和我们一起执勤,大家都很辛苦。”

连夜赶制320份芋圆,“是我一个普通人的心意”

冯钦棐们休息的大棚里有电扇有冰块,还有不认识的村民送来的冰西瓜和冰水,“来不及问名字,也来不及说谢谢”。

新街街道江南村陈安娜就做过20斤芋圆送去抗疫一线。“我看到有个大白抱着冰块在降温,就想着做点什么。”陈安娜说,想来想去,其他忙也帮不上,她决定做点甜品。

7月2日晚10点,陈安娜连夜买了紫薯,一直忙到第二天凌晨4点多,她和小姐妹三个人一起搓芋圆,整整做了20斤一共320份芋圆,“芋圆顶饿,也冰凉。”

做好后,陈安娜叫了货拉拉,7月3日送去盛乐村的抗疫一线。这320份芋圆甜品一共花了陈安娜七八

千块钱。“父母一直教育我们要感恩,要多给予,我做这件事,就是想给大太阳下的执勤人员一点点清凉,是我一个普通人的心意。”陈安娜把这件事和两个孩子讲了讲,疫情来了,每个人都有自己出力的方式,“小孩子、老公都很支持我,给我点赞了。”

河南人小常今年2月底来新街工作,租住在盛乐村。自己出不去,租的地方没有炊具,外卖也进不来,7月1日中午11点左右,小常正和室友在犹豫中午吃什么时,门外响起了一阵敲门声。

房东沈大姐送来了热气腾腾的饭菜,这让他和室友既意外又惊喜。小常发了一则短视频,说“感受到了家的温暖”。

村书记声音嘶哑,“要感谢许多人”

盛乐村党委副书记谈先康的声音嘶哑程度,比前两天稍微好了点。7月1日第一天,事情有点多,包括分配100多个志愿者的工作、配送物资等等,他硬生生把嗓子说哑了,那天他忙到了第二天凌晨三点。

这几天,谈先康每天只能睡三四个小时。

“明天要第四轮核酸采样,晚上要安排大家的工作,可能还是会忙到凌晨。”谈先康说,很多人都在背后付出,他真的很感谢,比如站岗执勤的志愿者,爱心送餐的居民,在一些自己顾不到的地方,大家都很自觉配合,“希望疫情可以早日过去。”



陈安娜做芋圆送到抗疫一线